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九年级数学上册 | 重难点题型

【因式分解法】解一元二次方程
一、解方程：

（1）x2+2x﹣3＝0；

【分析】利用因式分解法求解即可．
【解析】∵x2+2x﹣3＝0，

∴（x+3）（x﹣1）＝0，

则x+3＝0或x﹣1＝0，
解得x1＝﹣3，x2＝1；
（2）3x（x﹣1）＝2（1﹣x）．

【分析】利用因式分解法求解即可．
【解析】∵3x（x﹣1）＝2（1﹣x），

∴3x（x﹣1）＝﹣2（x﹣1），

∴3x（x﹣1）+2（x﹣1）＝0，

则（x﹣1）（3x+2）＝0，

∴x﹣1＝0或3x+2＝0，

解得x1＝1，x2＝-2/3．

二、解下列方程：

（1）x2﹣6x﹣3＝0；

【分析】利用配方法求解即可；
【解析】∵x2﹣6x﹣3＝0，

∴x2﹣6x＝3，

则x2﹣6x+9＝3+9，即（x﹣3）2＝12，

∴x﹣3＝±2√3，

∴x1＝3+2√3，x2＝3﹣2√3；
（2）3x（x﹣1）＝2（1﹣x）．

【分析】利用因式分解法求解即可．
【解析】∵3x（x﹣1）＝2（1﹣x），

∴3x（x﹣1）＝﹣2（x﹣1），

∴3x（x﹣1）+2（x﹣1）＝0，

则（x﹣1）（3x+2）＝0，

∴x﹣1＝0或3x+2＝0，

解得x1＝1，x2＝-2/3．


三、根据要求解方程

（1）x2+3x﹣4＝0（公式法）；

【分析】直接求出△＝b2﹣4ac＝25，进而利用公式法解方程即可；

【解析】∵△＝b2﹣4ac＝25＞0，

∴x=-3±5/2，
解得：x1＝﹣4，x2＝1；
（2）x2+4x﹣12＝0（配方法）；

【分析】直接利用配方法解方程得出答案；

【解析】x2+4x﹣12＝0，

x2+4x＝12，

（x+2）2＝16，

则x+2＝±4，

解得：x1＝﹣6，x2＝2；
（3）（x+4）2＝7（x+4）（适当的方法）．
【分析】直接利用提取公因式法解方程得出答案．

【解析】（x+4）2＝7（x+4）

（x+4）[（x+4）﹣7]＝0，

则x+4＝0或x﹣3＝0，

解得：x1＝3，x2＝﹣4．

四、解方程：

（1）5x2+3x＝0；

【分析】利用因式分解法解方程；
【解析】x（5x+3）＝0，

x＝0或5x+3＝0，

所以x1＝0，x2＝-3/5；
（2）x2﹣2x﹣4＝0；

【分析】利用配方法解方程；
【解析】x2﹣2x＝4，

x2﹣2x+1＝4+1，

（x﹣1）2＝5，

x﹣1=±√5，

所以x1=1+√5，x2=1-√5；
（3）（x+3）（x﹣1）＝5．

【分析】利用因式分解法解方程．
【解析】化简得x2+2x﹣8＝0，

（x+4）（x﹣2）＝0，

x+4＝0或x﹣2＝0，

所以x1＝﹣4，x2＝2．

五、等腰△ABC两边的长分别是一元二次方程x2﹣5x+6＝0的两个解，则这个等腰三角形的周长是多少？
【分析】先利用因式分解法求出方程的解，再利用三角形三边关系判断是否构成三角形，继而可得答案．

【解析】解方程x2﹣5x+6＝0，得：x＝2或x＝3，

当2为腰时，2+2＞3，可以构成三角形，周长为7；

当3为腰时，3+3＞2，可以构成三角形，周长为8．
六、等腰三角形的两边恰为方程x2﹣7x+10＝0的根，则此等腰三角形的周长为　6或12或15　．

【分析】先利用因式分解法中的十字相乘法求得方程的根，再利用三角形的三边关系及等腰三角形的性质求得答案即可．

【解析】∵x2﹣7x+10＝0，

∴（x﹣2）（x﹣5）＝0，

∴（x﹣2）＝0或（x﹣5）＝0，

∴x1＝2，x2＝5，

∵等腰三角形的两边恰为方程x2﹣7x+10＝0的根，且2+2＜5，

∴该三角形的三边分别为2，2，2，或2，5，5，或5，5，5．

∴此等腰三角形的周长为：2+2+2＝6，或2+5+5＝12，或5+5+5＝15．

七、已知菱形ABCD的一条对角线的长为4，边AB的长是x2﹣5x+6＝0的一个根，则菱形ABCD的周长为　12　．

【分析】先利用因式分解法解方程得到x1＝2，x2＝3，再利用菱形的性质和三角形三边的关系可判断AB的长为3，从而得到菱形ABCD的周长．

【解析】x2﹣5x+6＝0，

（x﹣2）（x﹣3）＝0，

x﹣2＝0或x﹣3＝0，

解得x1＝2，x2＝3，
∵菱形ABCD的一条对角线的长为4，

∴AB的长为3，

∴菱形ABCD的周长＝4×3＝12．

八、用因式分解法解一元二次方程（4x﹣1）（x+3）＝0时，可将原方程转化为两个一元一次方程，其中一个方程是4x﹣1＝0，则另一个方程是　x+3＝0　．

【分析】利用因式分解法解方程可确定另一个方程．
【解析】∵（4x﹣1）（x+3）＝0，

∴4x﹣1＝0或x+3＝0．

即一个方程是4x﹣1＝0，则另一个方程是x+3＝0．

九、一元二次方程x（x+1）﹣2（x+1）＝0的根是　x＝﹣1或x＝2　．

【分析】利用因式分解法求解可得．
【解析】∵x（x+1）﹣2（x+1）＝0，

∴（x+1）（x﹣2）＝0，

则x+1＝0或x﹣2＝0，

解得x＝﹣1或x＝2，

十、阅读理解下列材料，然后回答问题：

解方程：x2﹣3|x|+2＝0．

解：（1）当x≥0时，原方程化为x2﹣3x+2＝0，解得：x1＝2，x2＝1；

（2）当x＜0时，原方程化为x2+3x+2＝0，解得：x1＝﹣1，x2＝﹣2；

∴原方程的根是x1＝2，x2＝1，x3＝﹣1，x4＝﹣2．

请观察上述方程的求解过程，试解方程x2﹣2|x﹣1|﹣1＝0．

【分析】分x﹣1大于等于0与小于0两种情况，求出方程的解即可．
【解析】当x﹣1≥0，即x≥1时，方程化为x2﹣2x+1＝0，

即（x﹣1）2＝0，

解得：x1＝x2＝1；

当x﹣1＜0，即x＜1时，方程化为x2+2x﹣3＝0，

即（x﹣1）（x+3）＝0，

解得：x1＝1（舍去），x2＝﹣3，

综上，方程的解为x＝1或﹣3．
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